

В Диссертационный совет 05.2.001.01
Политические науки при ФГБОУ
«Дипломатическая академия МИД
Российской Федерации»

ОТЗЫВ

на диссертацию Лукиной Юлии Владимировны «Информационная кампания коллективного Запада в отношении России на современном этапе», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Вне всякого сомнения, диссертация Лукиной Юлии Владимировны на тему «Информационная кампания коллективного Запада в отношении России на современном этапе», представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования, выполнена на высоком уровне и освещает актуальную проблему – влияние информационных кампаний коллективного Запада на Россию в XXI веке. Это исследование позволяет глубже понять не только внутренние механизмы информационных операций, но и вносит значимый вклад в развитие современной политической науки, исследующей вопросы информационной безопасности, пропаганды и дезинформации.

Тема диссертации является исключительно актуальной в свете продолжающихся изменений в международной политике и глобальных конфликтах, экономических санкций и информационных атак. В последние годы информационные кампании, направленные против России, приобрели беспрецедентные масштабы, что

делает предмет исследования крайне важным для понимания текущих процессов в международных отношениях. Особенно стоит отметить, что исследование раскрывает новые аспекты, связанные с манипуляцией общественным сознанием через СМИ и информационные технологии. Цель работы – детально рассмотреть информационную борьбу как один из важнейших инструментов в современных международных конфликтах – успешно достигнута.

Актуальность диссертации заключается еще и в том, что в условиях ухудшения международных отношений с учетом постоянных изменений в политической и экономической обстановке, информация становится одним из мощнейших инструментов в международной борьбе. Стратегии ведения информационных войн и дезинформации, ставшие неотъемлемой частью внешнеэкономической политики западных государств, имеют долгосрочные последствия для мировой политической структуры.

Поставленные цель и задачи исследования Юлии Владимировны продиктовали и структуру диссертации, которая состоит из введения, трех глав, заключения и ряда приложений, что соответствует стандартам научных исследований.

В первой главе автором представлены теоретические основы исследования информационно-пропагандистской деятельности, включая анализ когнитивных войн и дезинформации.

Вторая глава посвящена практическим аспектам информационных стратегий коллективного Запада в отношении России, включая исследования мифологизации политической деятельности РФ в ведущих западных СМИ. Эта глава отличается высоким уровнем аналитической работы и научной строгости.

Третья глава охватывает возможные способы противодействия этим кампаниям, что вносит полезный вклад в практическую сферу. Это ключевая часть работы, где автор не только анализирует текущие методы защиты, но и предлагает конкретные рекомендации для совершенствования информационной безопасности

на государственном уровне. Заключение подводит итоги исследования и подчеркивает важность продолжения работы в этой области.

Новизна работы заключается в углубленном анализе информационных войн и противодействия дезинформации. Автор предлагает адаптацию «рамок допустимости мнений» в контексте анализа западных информационных кампаний, что является новаторским подходом в политической науке.

Концепция «окна Овертона», подробно рассматриваемая в диссертации, была адаптирована для изучения манипуляции с общественным сознанием в рамках западной пропаганды и медиаполитики. Введение новой фазы в развитие этого концепта – «стадия забвения/вакуума» – представляет собой значительный вклад в научную работу, так как позволяет на новом уровне осмыслить процесс изменения политических нарративов и воздействия на долгосрочные политические процессы.

Лукина Юлия Владимировна раскрывает новые подходы исследования когнитивных войн, отмечая важность использования нейтральных источников и новых методологических инструментов. Работа вносит вклад в развитие теории информационной войны, применяя современный подход к анализу социальных сетей и информационных потоков. Теоретические и методологические аспекты, освещенные автором, могут послужить основой для дальнейших исследований в области международных отношений.

Особого внимания заслуживает обширный и разнообразный перечень источников и литературы, использованных автором. Диссидент опирается на широкий спектр классических работ в области политической науки, теории пропаганды и информационных войн, включая работы отечественных и зарубежных ученых таких, как Г. Лассуэлл, Н. Хомский, А. Грамши, Ж. Эллюль и другие. Эти исследования позволяют глубже понять механизмы формирования и распространения информации, а также их воздействие на политические процессы.

Кроме того, автор использует работы современных исследователей, которые занимались анализом цифровых технологий в контексте информационной войны,

манипулированием общественным мнением. Такое сочетание классической и современной литературы дает диссертации Ю.В. Лукиной научную глубину и широкую перспективу для дальнейших исследований.

Важно отметить, что Ю.В. Лукина использует разнообразные источники, в том числе официальные документы, международные отчеты, статистические данные, что позволяет ей создать не только теоретическую основу для анализа, но и проиллюстрировать свою теорию на практике. Это особенно заметно в главах, где рассматриваются особенности информационных стратегий коллективного Запада в отношении России.

Основные положения, выносимые на защиту, связаны с доказательствами существования и формирования мифов о России, а также с рекомендациями по противодействию этим мифам в информационном пространстве. Эти положения имеют важное значение для разработки внутренней и внешней политики России в ответ на информационные атаки коллективного Запада.

Практическая значимость диссертационной работы Ю.В. Лукиной не вызывает сомнений. В условиях возрастающей угрозы информационных атак со стороны недружественных государств работа представляет собой ценный ресурс для разработки и совершенствования российской стратегии информационного противоборства. Предложения и рекомендации диссертанта, направленные на усиление контрпропаганды и укрепление информационной безопасности России, имеют непосредственное практическое применение в работе государственных структур и спецслужб.

Одним из достоинств работы является ее системный подход, который позволяет не только понять, но и предсказать определенные последствия информационных операций, направленных против России. Внимание к методам контрпропаганды и информационного противостояния дает возможность применять результаты исследования в реальной политической практике. Работа также отличается тщательным исследованием вторичных источников, что подтверждает высокую

степень научной компетенции автора. Работа также представляет интерес для аналитиков и политиков, занимающихся разработкой международных стратегий. Рекомендации, предложенные автором по противодействию дезинформации, являются ключевыми для выработки комплексной стратегии, направленной на защиту от информационных угроз, с учетом специфики работы СМИ, социальных сетей и других каналов распространения информации.

Автор предлагает ряд конструктивных рекомендаций, включая разработку новых законодательных и институциональных мер для борьбы с фейковыми новостями и пропагандой. Также Ю.В. Лукина предлагает укрепить роль государственных и независимых СМИ в обеспечении объективности информации, что является ключевым для формирования правильного восприятия России как внутри страны, так и за рубежом.

Однако есть несколько замечаний, которые не умалят данного диссертационного исследования.

Во-первых, в первой главе, посвященной теоретическим подходам, стоило бы более подробно рассмотреть концепцию информационных войн в контексте исторической эволюции. Это расширило бы понимание темы и сделало бы работу более глубокой в теоретическом плане.

Во-вторых, вторая глава, несмотря на свою актуальность несколько перегружена фактами, что иногда затрудняет восприятие текста. Возможно, стоило бы выделить ключевые моменты и убрать лишнюю детализацию.

В-третьих, в отношении практического применения предложенных мер по противодействию информационным атакам, следовало бы представить более конкретные рекомендации по организации информационной защиты в России, с более детальной проработкой предложений по созданию специальных органов по противодействию информационным войнам. Также следовало бы более детально изучить международный опыт противодействия дезинформации, чтобы дополнить рекомендации российскими практиками.

В-четвертых, вызывает некоторое сомнение, используемое автором в названии работы понятие «коллективный Запад». Искусственно созданная геополитическая конструкция, ставшее сегодня привычным и устоявшимся как идеологема, прочно вошла в медиадискурс. Но при этом, надо признать, коннотация данной лексемы в политической науке практически не изучена и требует более предметного подхода, что к сожалению, автором в данной работе не стало предметом более пристального исследования и обоснования. Понимая, что рамки диссертационного исследования не позволили всецело рассмотреть данное понятие, тем не менее, представление своего, оригинального взгляда на данный теоретический конструкт в значительной мере повысило бы научную значимость работы и привнесло бы значительный вклад в отечественную политическую науку.

Несмотря на небольшие замечания, работа Ю.В. Лукиной представляет собой оригинальное и своевременное исследование, внесшее значительный вклад в область политической науки. Автор продемонстрировал высокий уровень теоретической подготовки и практических предложений, что делает диссертацию актуальной и ценной для дальнейших исследований и применения в политической практике. Все достоинства работы, включая актуальность темы, использование современной литературы, логичную структуру и обоснованные рекомендации, делают ее достойной защиты. Научные положение, сформулированные диссидентом, а также и выводы – достоверны. Апробация научных положений, изложенных в данном научном труде, была проведена в научных статьях, в докладах на международных конференциях, в которых автор принял участие.

Автореферат диссидентанта отражает содержание диссертации и соответствует научному исследованию, проведенному Ю.В. Лукиной.

Диссертация «Информационная кампания коллективного Запада в отношении России на современном этапе» соответствует требованиям п.9-11 и 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842 (в ред. от 16 октября

2024 года). Содержание диссертационного исследования соответствует паспорту специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

На основе вышеизложенного, автор диссертации заслуживает присуждения научной степени кандидата политических наук.

Доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры международных отношений и права, Института права Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Владивостокский государственный университет»

Тушков Александр Анатольевич



«26» июня 2025г.

Адрес:

690014, ДФО, Приморский край,
г. Владивосток, ул. Гоголя, 41
Тел.: +7(423)240-40-82, +7(423) 240-43-32
E-mail: aa_tushkov@mail.ru

